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Warszawa, 10 lutego 2026 r.
Znak sprawy: DŻW.orz.058.5.2026

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 14862

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na interpelację nr 14862 z dnia 27 stycznia 2026 r. pana Jacka Osucha 

Posła na Sejm RP w sprawie wdrożenia nowych systemowych rozwiązań z zakresu 

kontroli schronisk dla zwierząt, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

W odniesieniu do pytania dotyczącego nowych systemowych rozwiązań z zakresu 

kontroli schronisk dla zwierząt pragnę poinformować, że z dniem 18 marca 2026 r. 

wejdzie w życie ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zdrowiu zwierząt1). Ustawa ta 

wykonuje przepisy rozporządzenia 2016/4292), określając m. in. zasady zatwierdzania 

lub rejestracji podmiotów utrzymujących zwierzęta lądowe, w tym w zakresie 

dotyczącym schronisk dla zwierząt. Ustawa ta w art. 108 zmienia również ustawę z dnia 

21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt3), w tym do ustawy o ochronie zwierząt 

wprowadza podstawę prawną do określenia przez ministra właściwego do spraw 

rolnictwa wymagań dla schronisk dla zwierząt. Rozporządzenie w sprawie minimalnych 

warunków utrzymywania psów i kotów w schroniskach dla zwierząt zostało w dniu 7 

lutego 2026 r. podpisane przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi i wejdzie w życie z 

dniem 18 marca 2026 r. (obecnie oczekuje na ogłoszenie w Dzienniku Ustaw).

Zgodnie z dodanym art. 11c ustawy o ochronie zwierząt powiatowy lekarz weterynarii 

będzie przeprowadzał kontrolę schronisk dla zwierząt nie rzadziej niż raz w roku. 

Dodatkowo przepis ten przewiduje rozwiązanie, zgodnie z którym do nowych schronisk 

dla zwierząt, tj. schronisk dla zwierząt rozpoczynających działalność po wejściu w życie 



tego przepisu, zwierzęta będą mogły być wprowadzane dopiero, gdy powiatowy lekarz 

weterynarii przeprowadzi kontrolę tego schroniska dla zwierząt i potwierdzi w 

protokole tej kontroli, że spełnia ono wymagania określone w ustawie o ochronie 

zwierząt oraz w wydanym na jej podstawie rozporządzeniu. Powiatowy lekarz 

weterynarii będzie zobowiązany do przeprowadzenia kontroli poprzedzającej 

wprowadzenie pierwszego zwierzęcia do schroniska dla zwierząt w terminie do 7 dni od 

dnia otrzymania wniosku o taką kontrolę. Dokumentem potwierdzającym spełnienie 

wymagań będzie sam protokół kontroli. W dalszych przepisach art. 11c przewidziano 

środki, jakie powiatowy lekarz weterynarii będzie mógł zastosować w przypadku 

naruszenia przez podmiot prowadzący schronisko dla zwierząt przepisów ustawy o 

ochronie zwierząt lub przepisów rozporządzenia z dnia 7 lutego 2026 r. w sprawie 

minimalnych warunków utrzymywania psów i kotów w schroniskach dla zwierząt. 

Niezależnie od powyższego Główny Lekarz Weterynarii zapowiedział zmianę Instrukcji z 

dnia 2 kwietnia 2024 r. w sprawie postępowania powiatowych lekarzy weterynarii przy 

przeprowadzaniu kontroli schronisk dla zwierząt, zobowiązując powiatowych lekarzy 

weterynarii do kontroli schronisk raz na kwartał. Ponadto Główny Lekarz Weterynarii 

zaplanował na 2026 r. audyt nadzoru sprawowanego przez powiatowych lekarzy 

weterynarii nad schroniskami dla zwierząt, który zostanie przeprowadzony we 

wszystkich województwach.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zdrowiu zwierząt (Dz. U. poz. 1795)
(2) rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 z dnia 9 marca 

2016 r. w sprawie przenośnych chorób zwierząt oraz zmieniającego i 
uchylającego niektóre akty w dziedzinie zdrowia zwierząt („Prawo o zdrowiu 
zwierząt”) (Dz. Urz. UE L 84 z 31.03.2016, str. 1, z późn. zm.)

(3) ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 
1580, z późn, zm). 
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